智浪教育—普惠英才文库

 可化为一元一次方程的分式方程

一、填空题（每小题2分，共20分）

1.在分式
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,则F=_________.

2.当x=_______,2x-3 与
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 的值互为倒数.

3.当k=_____时,分式方程
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有增根.

4.若关于x的方程
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 有惟一解,则a,b应满足的条件是________.

5.某中学全体同学到距学校15千米的科技馆参观,一部分同学骑自行车走40分钟后,其余同学乘汽车出发,结果他们同时到达科技馆, 已知汽车的速度是自行车速度的3倍,求汽车的速度.设汽车的速度是x千米/小时,则汽车行驶时间为______, 自行车行驶时间为______.根据题意列方程________.解得汽车的速度为_______.

6.为改善生态环境,防止水土流失,某村拟在荒坡地上种植960棵树, 由于青年团员的支持,每日比原计划多种20棵,结果提前4天完成任务,原计划每天种植多少棵?设原计划每天种植x棵,根据题意得方程____________.

7. 已知
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8. 已知，关于x的方程
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，那么
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9. 若分式
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的值相等，则x＝＿＿＿.
10. 一水池有甲、乙两个进水管，若单独开甲、乙管各需a小时、b小时可注满空地；现两管同时打开，那么注满空池的时间是＿＿＿.　
二、选择题（每小题3分，共30分）

11.当a为何值时与
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的值相等（　　　）

A.a＝0     B.a＝
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      C.a＝1      D.a≠1
12.下列说法中：①含有分母的方程是分式方程；②分母中含有分母的方程是分式方程；③分母中含有未知数的方程是分式方程；④解分式方程可能会产生增根，所以一定要验根；⑤解分式方程一定要先去分母；⑥解分式方程过程中，使公分母为0的未知数的值一定是增根.其中正确的序号有（　　）
A.①②⑤　　　B.③④⑥　　　　C.①②③　　　　D.④⑤⑥
13.若x＝－
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14. 若分式方程
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15.某施工队挖掘一条长96米的隧道，开工后每天比原计划多挖2米，结果提前4天完成任务，原计划每天挖多少米？若设原计划每天挖
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16.在方程：①
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    A.①和②   　　　B.②和③　　　　　C.③和④  　　 D.①和④
17.甲、乙两人同时从A地出发，骑自行车到B地.已知A、B两地的距离为30km，甲每小时比乙多走3km，并且比乙先到40分钟．设乙每小时走xkm，则可列方程为（　）

A.
[image: image34.wmf]30

x

－
[image: image35.wmf]30

3

x

-

＝
[image: image36.wmf]2

3

  B.
[image: image37.wmf]30

x

－
[image: image38.wmf]30

3

x

+

＝
[image: image39.wmf]2

3

　C.
[image: image40.wmf]30

3

x

+

－
[image: image41.wmf]30

x

＝
[image: image42.wmf]2

3

  D.
[image: image43.wmf]30

3

x

-

－
[image: image44.wmf]30

x

＝
[image: image45.wmf]2

3


18. 若边长为a的正方形与长、宽分别为m、n的矩形的面积相等，则下列等式中，不正确的是  （   ）

A.
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19.已知
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，其中A、B为常数，则4A－B的值为（  ）

A.7          B.9          C.13          D.5
20.解分式方程
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,分以下四步,其中,错误的一步是(   )
A.方程两边分式的最简公分母是(x-1)(x+1)

B.方程两边都乘以(x-1)(x+1),得整式方程2(x-1)+3(x+1)=6

C.解这个整式方程,得x=1

D.原方程的解为x=1
三、解答题（共43分）

21. 解方程：（每题3分，共18分）

（1）
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22.已知：
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，求A、B的值.（5分）
23列方程解应用题（每题5分，共20分）

（1）重量相同的两种商品，分别价值900元和1500元,已知第一种商品每千克的价值比第二种少300元,分别求这两种商品每千克的价值.

（2）某客车从甲地到乙地走全长480Km的高速公路，从乙地到甲地走全长600Km的普通公路.又知在高速公路上行驶的平均速度比在普通公路上快45Km，由高速公路从甲地到乙地所需的时间是由普通公路从乙地到甲地所需时间的一半，求该客车由高速公路从甲地到乙地所需要的时间.

（3）从甲地到乙地的路程是15千米，A骑自行车从甲地到乙地，先走40分钟后，B骑自行车从甲地出发，结果同时到达.已知B的速度是A的速度的3倍，求两车的速度.
（4）A做90个零件所需要的时间和B做120个零件所用的时间相同，又知每小时A、B两人共做35个机器零件.求A、B每小时各做多少个零件.
四、探究题（7分）

24.请先阅读下列一段文字，然后解答问题：
初中数学课本中有这样一段叙述：“要比较a与b的大小，可以先求出a与b的差，再看这个差是正数、负数还是零，”由此可见，要判断两个代数式值的大小，只要考虑它们的差就可以.
问题：甲、乙两人两次同时在同一粮店购买粮食（假设两次购买粮食的单价不相同）甲每次购买粮食100kg，乙每次购粮用去100元.
（1）设第一、第二次购粮单价分别为x元/kg和y元/kg，用含x、y的代数式表示：甲两次购买粮食共需付粮款＿＿＿元，乙两次共购买＿＿＿kg粮食.若甲两次购粮的平均单价为每千克Q1元，乙两次购粮的平均单价和每千克Q2元，则Q1＝＿＿＿，Q2＝＿＿＿.
（2）若规定：谁两次购粮的平均单价低，谁的购粮方式就更合算，请你判断甲、乙两人的购粮方式哪一个更合算，并说明理由.
参考答案
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23. （1）分别为每千克450元和每千克750元  
（2）设该客车由高速公路从甲地到乙地所需要的时间为x小时，则有
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.解得x=8，则该客车由高速公路从甲地到乙地所需要的时间.为8小时.   
（3）设A的速度为x千米/时，则B的速度是3x千米/时，则有
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解得x=15，3x=45，则两车的速度分别为15千米/时，45千米/时；

（4）A每小时做15个，B每小时做20个.

四、24. （1）100(x+y)，100(
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（2）乙低，理由略；
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